

車城史蹟——大哥洞調查與探討

廖財聰

一、引言

車城，位於臺灣西岸南部，介乎恆春與楓港之間，該地土質貧瘠，不適農作，昔爲化外之城，番民雜居之處，迨至清同治末年，牡丹社生番殺被風琉球島民五十四人，生逃者十二人。次年又刦備中州佐篠利八等四人，傷而未殞；官交領事，資遣回國。日人藉以生心，遂

假名剿番，覬我土地，遣陸軍中將西鄉從道率兵由車城外西南地曰：

「後渡」者登陸，沈葆楨鑑於海防吃緊，於光緒初年，奏請派官設縣，詔准建垣，遂劃鳳山縣枋寮率芒溪以南，歸恆春縣轄，轄境區分爲十三里，車城隸於興文里。

乾隆年間林爽文事變，南路莊大田起而響應，清廷派總督嘉勇侯福康安爲大將軍，討平林、莊之變，曾駐軍於此。筆者曾於去年十月間，隨同本會林副主委衡道、及採集組陳組長錦榮，實地查訪此邊海鄉城之史蹟，及位於尖山山下之「大哥洞」。

二、有關大哥洞之傳說

大哥洞，始見於清光緒二十年（西元一八九四年），屠繼善纂修之恆春縣志一雜誌：「大哥洞，在尖山下。四周皆石，深丈餘，內爲朽骨」。據當地耆老云：所謂「大哥洞」之大哥，係指林道乾，因林道乾曾居此山洞，故名之「大哥洞」。相傳，明末海寇猖獗，林道乾劫掠沿海，俞大猷追剿之，道乾無處可竄，潛於臺灣琅瑯尖山下石洞，道乾妹埋金獅仔頭山麓，現今之枋山鄉獅仔山小姐墓便是其妹葬身之處，此說與高雄打鼓山（今改爲萬壽山）之傳說：「林道乾逃亡時有一個妹妹殉死，靈魂不散，常在打鼓山上，看守他的哥哥所埋藏的十八提籃的白銀」，極其相似。考之小姐墓並非林道乾之妹，據恆

春縣志一雜志載：「鄭延平女姊墓，在楓港海岸山上（即獅仔山）。天朗氣清之日，泛槎海上，望而見之；及登山尋訪，則渺矣無踪。其山之仙焉？其鄭之仙耶？」。由知所謂大哥洞及小姐墓之傳說均屬附會，以訛傳訛所致，經查證諸志書記載，認爲曾最先居此「大哥洞」之大哥並非林道乾，而係林爽文之役被俘之莊大田。

三、林道乾是否到過臺灣

林道乾一稱林大乾；他是潮州惠來人，年輕時，曾做過縣吏，後來淪落爲盜，其究否到過臺灣，迄今史無定論，有主肯定者，有主到過臺灣者乃林鳳非林道乾者，論者不一，茲將志書所載錄之於後：

明史卷百二十一外國列傳雞籠山條云：

「雞籠山，在彭湖嶼東北，故名北港，又名東番。……嘉靖末，倭寇擾閩，大將戚繼光敗之。倭遁居於此，其黨林道乾從之。已，道乾懼爲倭所併，又懼官兵追擊，揚帆直抵淳泥，攘其邊地以居。」

高拱乾臺灣府志卷一封域志沿革條云：

「嘉靖四十二年，流寇林道乾擾亂沿海，都督俞大猷征之，追及彭湖，道乾遁入台，大猷偵知港道糾迴，水淺舟膠，不敢逼迫，留偏師駐島，時哨鹿耳門外，徐俟其弊，道乾以台無居人，非久居所，恣殺土番，取膏血造船，從安平二鯢身，隙間遁古城。」

劉良璧重修福建臺灣府志卷二建置沿革云：

「嘉靖四十二年，流寇林道乾擾亂沿海，都督俞大猷征之，追及澎湖，道乾遁入臺，大猷偵知港道糾迴，不敢追逼，留偏師駐澎湖，時哨鹿耳門外，道乾以臺非久居所，遂殺土番

，取膏血造舟，從安平鎮二鯤身隙間遁去占城。」

此明史僅言倭遁居於此，其黨林道乾從之，並未指出遁居臺灣之何處，而劉良璧之府志所載乃依高拱乾府志而來，從安平二鯤身遁去，二鯤身即在今之臺南市。

王瑛曾重修鳳山縣志卷十一雜志叢談引陳小厓外記云：

「明都督俞大猷，討海寇林道乾，道乾戰敗，議舟打鼓山，恐復來，攻掠山下土番殺之；取其血和灰以固舟，遁占城。餘番走阿猴林。」

此說又與高、劉府志所言不同，議舟打鼓山，乃遁臺之處，未言從何處遁占城，惟綜合三說則道乾活動範圍，當在今臺南、高雄一帶。

陳夢林諸羅縣志卷十二雜記外項引陳小厓外記曰：

「明海寇林道乾爲俞都督大猷所追，窮竄臺灣，勢蹙，恐不能據，以酒食給諸番，醉而殺之，有闔社無噍類者，取血調灰以固船，乃航於遙海。」

又諸羅縣志於同項記林道乾之盤據地點云：

「大奎壁、劈破甕（原註：諸羅地）是其故穴。」

黃叔璥臺海使槎錄番俗六考北路諸羅番九云：

「崩山番皆留半髮，傳說：明時林道乾在彭湖；往來海濱，見土番則削去半髮，以爲碇繩。番畏之，每先自削，以草縛其餘。」

此所謂崩山番，其地約在今臺中、苗栗二縣境內。

柯培元噶瑪蘭志略卷四海防正口項云：

「蘇澳、離城南四十五里，爲蘭界東勢之盡頭，澳口即深水外洋。該澳內寬外窄，中有石礁鎖束，左爲北風澳，右爲南風澳，皆可避風湧……相傳自明嘉靖末林道乾寇海，曾踞數月，以夥伴病損過多，始行移去。」

臺北縣志卷五開闢志第十五章萬里鄉云：

「野柳村：相傳明代末年，有林姓海賊，曾盤據於此，掠劫船隻。」

按以上有關林道乾之資料數則，林道乾所至之處，非僅今之臺南市、

高雄市，甚至嘉義、臺中、苗栗，乃至臺北之野柳，及今宜蘭縣之蘇澳一帶均有其足跡，然上諸志書所記載，同時亦散見於圖書集成及香祖筆記，惟莫知所據，想係臺灣府志據當時傳說而云也，且同被俞都督追剿，其足跡幾遍全臺，想必係後人根據府志記載加以臆測，惟尚乏高雄以南活動的文字記載，綜使其到過臺灣亦未至車城也。

況且近年以來更有持異說者；疑林道乾事乃林鳳之傳訛者，初，日人中村孝志撰「近代臺灣史要」曾持此說，近曹永和氏撰「早期臺灣的開發與經營」亦復言之，曰：

「在沿海繼起的羣盜中，與臺灣最早發生關係的，據臺灣各志書的記載，多以爲是林道乾，於嘉靖四十二年，擾亂沿海，被俞大猷追至澎湖，道乾即遁入臺灣。大猷偵知臺灣港道紓迴，水淺舟膠，不敢逼迫，留偏師駐澎湖。道乾遂從安平遁出占城，或云逃至淳泥。但林道乾是吳平的餘黨，而吳平跳梁於沿海是在嘉靖四十四、五年（西元一六六五、一六六年）間。吳平被擒後，林道乾即自嘉靖四十五年六月以後漸抬頭，隆慶二十三年（西元一五六八—一五六九年），尤肆猖獗。後一時就撫而復叛，爲俞大猷等所征剿。隆慶末，萬曆元年（西元一六七二年—一六七三年）間，奔至柬埔寨。萬曆初年，時出沒於東南沿海。萬曆六年（西元一五七八年），又竄至暹羅。其間未有逃至臺灣的確實記載；這可能與林鳳逃至臺灣一事，混爲一致的」。

可見林道乾到過臺灣與否，至今史學家亦未敢斷言，僅止於傳說而已。

四、莊大田之事蹟與生平

乾隆五十一年十一月，彰化有林爽文之變，南路則有莊大田響應之，不旋踵即遍及全島，革命勢力之流佈，如火之燎原，而致一發不可收拾。

先是在中國本土之閩粵間流行有天地會之結黨者，乾隆四十八年

，有漳州人嚴煙，來臺傳天地會，林爽文待之如上賓，與之聯絡，更使其黨徒紛紛入會。除林爽文自身外，較著者尚有劉升、陳泮、王芬及淡水王作、林小文，諸羅之楊光勳、黃鐘、張烈、葉省、蔡福、鳳山之莊大田等，歃血灑酒，固結盟好，誓爲黨援，革命勢力乃日漸壯大，並遍及全島，此役歷時三載，直至清廷派遣協辦大學士陝甘總督嘉勇侯福康安爲大將軍，領侍衛大臣超勇侯海蘭察爲參贊率戰船數百艘由鹿港登陸止，戰局方爲扭轉，乾隆五十三年二月初五日，莊大田等八百餘人，被擒於南路尖山之石中洞，此一轟動全臺之林爽文、莊大田事變，乃告平息。

綜觀此役除北部負責人林爽文外，南部是以莊大田爲首。

依臺灣通史載：「莊大田，漳州平和人，隨父渡臺，寄籍諸羅，父歿，遷鳳山竹仔港，盡力農功，擁厚資，鄉里有急，輒周恤之，以是義俠聞南路，既入天地會，與爽文通書訊，稱莫逆」。另據臺灣文化誌云：「莊大田於乾隆初年隨父來臺，初居諸羅，父死後遷鳳山海濱篤嘉港（即竹仔港，無長技，業農，家道小康，對附近之匪徒時加小惠，羣賊感其德，故邀其入會。」，此所謂之邀其入會無疑乃是天地會，南部臺灣志曰：「爽文之匪黨不大，後與天地會相聯絡，與四鄰近邑互通聲氣，勢乃大，賊黨因人衆集會不便，故分北部諸人爲三房，蔡福次房，葉省三房，南路則以莊大田、大華爲首。」，所以可以說莊大田實際就是天地會南部區域之負責人。

五、莊大田與大哥洞

莊大田既爲天地會會員，且係南部地方之負責人，而天地會之入

會者，彼此視之爲同門，均稱爲兄弟，據陶成章之教會源流考中教會興起之原因篇中云：「……滿洲乘之，再蹈亡國之慘，志士仁人，不忍中原乏塗炭，又結秘密團以求光復祖國，而洪門之會設也。何謂洪門？因明太祖年號洪武，故取以爲名，指天爲父，指地爲母，故又名天地會。始倡者爲鄭成功，繼續而整修之者，則陳近南也。凡同盟者，均曰「洪門」。門，家門也，故又號曰洪家，既爲一家，即係同胞，故入會者，無論職位高下，入會兄後，均稱曰兄弟。」，而爽文之役之參與者，大部均爲天地會之入會者，依閩南人之慣稱呼其爲首之負責人爲「大哥」乃理所當然。

又據恆春縣志卷十五山川載：「尖山，在縣城北三十五里，高數百丈。疊起尖峰，巉巖突兀；光怪離奇，不可言狀。產野牛、羊及獐、兔甚夥，民番從而獵之。下復有二小山，巨石聳立，空其中，可容數百人，皴瘦透堪以入畫。」；同時該縣志雜志又云：「大哥洞，在尖山下，……。」，依此兩段記載，可知雜志所云之大哥洞即卷十五所載之下復有二小山，巨石聳立空其中（中空即洞也）。而莊大田被俘之處依省通志稿革命志抗清篇之記載：「於南路琅瓈尖山之石洞中被擒，並擒其弟莊大華及嚴煙等凡八百餘人」。由於可知莊大田是在尖山山下之石洞（大哥洞）被俘的，因此後人乃將此莊大田居住之石洞稱之爲大哥洞，而非林道乾曾居此才稱之爲大哥洞。